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Колосальне зорове навантаження, без якого немислимо сучасна шкільна 

освіта, – одна з головних причин порушень зору. Тяжкі умови зорового 

сприйняття чи характер самої зорової навантаження можуть вимагати від 

зорової системи надто великих енергетичних і пластичних витрат на подолання 

виниклих труднощів, що може призвести до порушення компенсації та 

неузгодженості функції [6, 8]. Розглядання тексту, розпізнавання букв, особливо 

в недосвідченого читача, пов'язане з напругою акомодації для встановлення 

певної кривизни кришталика та посилення його заломлюючої сили. У роботу 

включається акомодаційний м'яз ока і одночасно напружуються внутрішні 

прямі м'язи очей, які повертають очні яблука всередину та до носа [1, 7]. Оцінка 

ефективності читання дозволяє виявити основні умови, за яких цей процес є 

найбільш ефективним. Природно, взаємодія цих умов приведе до зміни у 

функціонуванні системи читач- джерело інформації, що позначиться на 

ефективності сприйняття та засвоєння її [2]. 

Дослідження діаметра зіниць очей у зоровій системі до і після зорового 

навантаження дозволяє судити про механізми адаптації та симетричності її 

функціонування. Крім того, діаметр зіниці дозволяє побічно судити про ступінь 

напруги акомодації, що  також  важливо  для  оцінки  реакції  зорової  системи 

на зорове навантаження. При дії світла на одне око звужується зіниця цього 

ока (пряма реакція), а також зіниця іншого ока (співдружня реакція). У нормі 

ці реакції схожі. Після спалаху час відновлення (тобто латентний період 

зіниці-розширювальної реакції) до вихідного розміру зіниці становить від 0,2 

до 0,6 секунди, а в окремих випадках до 1-3 хвилин [4, 5]. 

http://www.economy-confer.com.ua/full-article/4237/
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Такий підхід до дослідження зіниці  реакцій  обумовлений  нашою 

метою, що полягає в оцінці реакції зорової системи учнів різних вікових груп 

на друковане навантаження з різними параметрами реєстрації методом 

пупілографії. 

Фотореєстрацію зіниць очей у динаміці зорової роботи проводили за 

допомогою фотоофтальмоскопа. Діаметр зіниці вимірювали за фотовідбитками, 

а діаметр зіниці кожного ока визначали шляхом обчислення середнього 

значення між вертикальним і горизонтальним розмірами. Отримані значення 

нормалізували, що здійснювалося шляхом поділу середнього діаметра зіниці на 

середній діаметр рогівки ока [3]. 

У дослідженні впливу текстового навантаження на функціональний стан 

зорової системи учнів різного віку взяли участь 250 дітей віком від 6 до 15 років. 

Зорове навантаження виконували учні, виконуючи дозовану роботу як читання 

і впізнавання букв. Відповідно до віку кожному випробуваному давали 

фіксовану зорову навантаження у вигляді таблиць Анфимова. Розмір шрифту 

становив 10 (легкий) та 7 (важкий) друкарських одиниць. Для кількісної 

оцінки ступеня функціональної асиметрії зорової системи дітей та підлітків у 

динаміці читання текстів розраховували модулі різниці відносного діаметра 

зіниць правого та лівого ока кожного випробуваного. Залежно від величини 

цих відмінностей ми запропонували три градації: перша симетрія (0-0,02); 

друга – невелика асиметрія (0,03-0,04); третя – виражена асиметрія (0,05 і 

більше). З попереднього аналізу фактів піддослідні було поділено на дві 

групи. До першої групи увійшли випробувані молодшої групи (діти), до другої 

групи – середньої та старшої (підлітки). 

За данними експерименту,  видно,  що  більшість  молодших  школярів 

на початок роботи мають асиметрію діаметра зіниць, що може свідчити про 

вихідну асиметрію зорової системи, обумовленою її функціональної незрілістю. 

В результаті роботи з «легким» зоровим навантаженням збільшується кількість 

дітей із симетрією та легкою асиметрією функціонування зорової системи. 

При роботі з «важким» навантаженням кількість осіб з асиметрією 

функціонування повертається до вихідного рівня.  Цей  результат  показує, 

що текстове навантаження, що постійно пред'являється невідповідне  віку, 

буде викликати формування функціонально асиметричної зорової системи, що 

за певних умов може бути основою для виникнення патології (косоокості, 

амбліопії). У групі підлітків у більшості випробуваних була вихідна 

функціональна симетрія зорової системи. Робота з «легким» навантаженням 

призвела до збільшення числа осіб із симетричністю функціонування та 

невеликого збільшення числа осіб із вираженою асиметрією функціонування. 

«Важке» навантаження призвело до дворазового зниження у групі з симетрією 

функціонування та наростання асиметрії, хоча, в основному, за рахунок помірної 

асиметрії. Порівняння функціональної реакції дітей та підлітків на  різні 

види текстового навантаження дозволяє побачити, що недооцінка розміру 

шрифту у підлітків, коли  зорова  система  вже  сформована  і  досить  стійка 

до несприятливих впливів,  викликає набагато  слабшу  реакцію,  ніж  у  дітей. 

У   підлітків   трохи   збільшується   кількість   осіб   з   вираженою   асиметрією 
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функціонування при «легкому» навантаженні (всього на 1,5%) і лише на 6,5% 

при роботі з «важким» навантаженням. Очевидно, позитивний вплив «легкого» 

навантаження на зорову систему дітей (значне зростання симетричного та 

слабоасиметричного функціонування порівняно з вихідним станом). 

Таким чином, отримані в результаті дослідження факти показують, що 

якість оформлення друкованого тексту є важливим фактором, що як негативно, 

так і позитивно впливає на зорову систему дітей і підлітків. Видання для дітей 

та підлітків підручників та навчальних посібників великим шрифтом дозволить 

не лише уникнути розвитку патологічних та передпатологічних станів, а й 

покращити якість функціонування зорової системи. 
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